



无锡市见义勇为展厅

前言

璀璨中华、文明鼎长，无锡。这座浸润着江南文脉和浩然正气的城市，见义勇为精神深植融入儿女们的血脉。正义之光在新时代熠熠生辉，步入新时代，无锡将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，切实加强见义勇为事业发展“法治化、规范化、社会化、引领社会正义、礼赞英模、崇德先模”六大主题，以翔实的文字数据、鲜活的图片视频、珍贵的实物展品，诠释见义勇为精神的真谛所在。见义勇为是这座城市的温度与力量，更激励起建设更高水平平安无锡、文明无锡建设的磅礴力量。

见义勇为行为是光荣的，见义勇为精神是不朽的，见义勇为事业是高尚的。
——习近平

2025

无锡见义勇为 10 件大事

时光驰骋，又迎新篇。2025年，是我市见义勇为事业发展历程中浓墨重彩的一年。在各级党委政府、社会各界和人民群众的关心支持下，广大见义勇为人员和见义勇为工作者用大义、汗水和热爱，让“见义不为，无勇也”的千年古训，在新时代更加发扬光大。

旧岁星斗篇章换，新年风涛境界开。2026年，是实施“十五五”规划的开局之年，让我们一起回顾2025年度见义勇为10件大事，聚焦建设无锡新时代见义勇为实践中心、扩大专项奖励覆盖面、万块大屏颂义勇、“义路相伴”公益项目等创新实践，迈出打造2026年见义勇为新高地的坚实步伐。



① 建成无锡市新时代见义勇为实践中心

打造宣传教育、综合服务、工作保障三位一体新平台

在市委市政府和省见义勇为基金会的领导指导下，在有关部门的关心支持下，市见义勇为基金会会同市公安局经过认真调研、深入论证，于2025年7月底正式开工建设“无锡市新时代见义勇为实践中心”，于同年12月建成。该中心位于无锡市青少年活动中心7楼，建筑面积1900余平方米，集宣传教育、综合服务、工作保障于一体，设有见义勇为展厅、见义勇为人员之家及相关业务管理和保障功能区。市见义勇为实践中心作为公益项目，向全社会免费开放。

无锡市见义勇为展厅是宣传中华传统美德、弘扬见义勇为精神的重要窗口和教育平台。展厅面向全市人民群众、相关部门、学校企业和社会各界开放。展厅围绕“中华美德、生生不息”“英雄辈出、褒奖有力”“保护权益、厚待厚爱”“弘扬正气、引领风尚”“固本强基、规范建设”“传播文化、人人参与”六大主题，以翔实的文字数据、鲜活的图片、生动的视频、珍贵的实物，通过基本陈列、多媒体、雕塑等多种形式，深刻诠释见义勇为的历史内涵，多角度展示见义勇为精神在新时代的传承弘扬和见义勇为“无锡故事”。见义勇为人员之家设有党建活动室、影视报告厅、法律咨询室、阅览室、健康小屋、见义勇为志愿者驿站等，为全市见义勇为人员提供一站式、全方位服务保障。这个“三位一体”的见义勇为新平台在全国尚属首创。

② 见义勇为专项奖励触角延伸

“见义勇为光荣”深入人心

2025年12月23日，市公安局、市见义勇为基金会举行见义勇为专项奖励集中褒奖活动，对全市反电信网络诈骗、110报警、扶弱救急、保护未成年人的见义勇为群众和见义勇为网格员、辅警、保安员进行集中褒奖，共褒奖见义勇为群众528人。

我市见义勇为工作围绕中心、服务大局、深度融合社会治理、平安无锡建设、群防群治工作，坚持集中奖励与一事一奖、专项奖励结合，不断创新奖励机制、拓宽奖励范围、加大奖励力度、完善奖励办法。2025年全年，市和市（县）区基金会共奖励见义勇为人员和有见义

勇为行为的群众2056人次，颁发奖金200余万元。“见义勇为光荣”深入人心。

③ 缪梅清荣获全国“见义勇为”道德模范提名奖

榜样引领见义勇为英雄辈出

2025年5月23日，全国精神文明建设表彰大会在北京召开，我市义务救火50余年的惠山区洛社镇五秦村村民缪梅清荣获全国“见义勇为”道德模范提名奖。缪梅清牢记“缪家军救火，一代传一代”的家训，自1971年以来，带领亲人们义务救火，成功扑灭火灾3000余起，减少群众财产损失2000余万元。2025年6月，缪梅清荣获江苏省“见义勇为类”道德模范，此前获评“中国好人”。

2025年全年，我市见义勇为先进典型层出不穷，其中4人获国家级荣誉，9人获省级荣誉，31人获市级荣誉。台风夜赴险阻砸救人的“暖心父子”黄建龙、黄志鸿双双获评“见义勇为”中国好人。协助警方抓获重大犯罪嫌疑人的刘新路、挺身勇救遇险群众的任维栋、刘国贵、冯叶军、林建兵荣登“江苏省见义勇为勇士榜”，21人荣登“无锡市见义勇为勇士榜”，10人获评第三届“无锡见义勇为好司机”。

④ 在全国率先推出扶弱救急见义勇为专项奖励和救济办法

鼓励市民放心扶、大胆救

2025年12月3日，中央广播电视台总台新闻直播间以“江苏无锡‘扶弱救急见义勇为’新政发出首笔奖励”为题，报道了市民肖黎娟、许祥进施救交通事故倒地伤者获见义勇为褒奖的事迹，并对我市出台的扶弱救急见义勇为专项奖励和救济办法给予高度评价，称之为创新之举。

路遇群众突发疾病怎么办？看到交通事故伤员怎么办？发现老人倒地怎么办？在充分调查研究、听取多方意见的基础上，2025年11月上旬，市见义勇为基金会、市公安局在全国率先制定出台《无锡市扶弱救急见义勇为专项奖励和救济办法》。办法通过明确行为界定奖励救济机制、实施经济兜底保障等，让施救者没有后顾之忧，鼓励引导公众面对帮不帮、扶不扶、救不救的抉择时，义无反顾实施救助。此办法出台至2025年12月底，全市有25人因扶弱救急受到见义勇为专项奖励。

⑤ 万块大屏颂义勇百场宣讲进社区

见义勇为宣传日活动氛围浓厚

2025年11月1日，市民王大伯刚乘上地铁1号线，便被车厢内电子屏播放的见义勇为宣传片《正义之光》所吸引。他由衷感叹：“无锡真是正能量满满啊！”在这前后一周时间，全市公交、地铁、社区等公共场所共15000块电子显示屏滚动播放《正义之光》宣传片和见义勇为宣传标语。数百名见义勇为先进人员、见义勇为工作者和志愿者、公安民警深入社区，开展百余场见义勇为先进事迹和主题宣讲活动。

2025年11月1日是第九届无锡市见义勇为宣传日。市和各市（县）区基金会集中一周时间，采用多种形式，全方位、立体化打造见义勇为氛围。大力褒扬见义勇为先进人员，市见义勇为基金会揭晓褒奖10名第三季“无锡见义勇为好司机”，发布2025年第三季度“无锡市见义勇为勇士榜”。广泛开展公益宣传，在相关部门支持下，《无锡日报》刊登见义勇为公益广告，无锡电视台滚动播放见义勇为宣传标语，电信、移动、联通三大运营商向市民发送见义勇为公益短信。广大市民积极参与活动，协助发放见义勇为宣传册、宣传品2.3万余份。

⑥ 实施“义路相伴 情暖英雄”公益项目

向见义勇为人员传递温暖和关心

51岁的孙师傅2023年因协助警方制服持刀歹徒，荣获“江苏省见义勇为英雄”称号。2025年5月，孙师傅突发脑梗，经抢救挽回生命。疾病使他丧失工作能力，后续康复治疗也是一笔不菲的开支。就在孙师傅为生活困境烦恼之际，市见义勇为基金会雪中送炭，给他送来了2万元资助款。孙师傅是市见义勇为基金会实施“义路相伴 情暖英雄”公益项目的受益者之一。

2025年9月，市见义勇为基金会实施“义路相伴 情暖英雄”帮扶见义勇为人员特别困难家庭慈善项目，旨在精准帮助解决见义勇为人员急难愁盼问题，通过对见义勇为人员特别困难家庭给予经济资助，缓解医疗、生活、就业等方面的压力，鼓励他们树立信心、战胜困难。广大见义勇为工作者深入地区、单位和见义勇为人员家庭，听实情、摸实况，并经过层层

审核，此项项目给25户见义勇为人员特别困难家庭发放资助款共计37.5万元。

2025年全年，市基金会还实施东西部合作结对帮扶慈善项目，向我市对口援建的新疆阿合奇县捐赠20万元帮扶资金，用于帮扶见义勇为困难家庭、见义勇为阵地建设和宣传教育。

⑦ 出台礼遇见义勇为人员办法

根植“勇者有荣，德者有得，助人有福”价值理念

2025年5月18日下午，全国见义勇为英雄顾建明来到无锡大剧院音乐厅，与30余名见义勇为先进代表一起，参加“霞客山河颂·运河弦歌赛”第十五个中国旅游日活动，观摩李高阳萨克斯专场音乐会。他说：“我见义勇为已经是20多年前的事了，政府一直没有忘记我，我深深感受到了见义勇为的崇高价值。”

让平民英雄走进艺术殿堂拥抱现代音乐，这是对见义勇为英模的社会礼遇。为进一步弘扬正气，凝聚正能量，2025年5月，市见义勇为基金会出台礼遇见义勇为人员暂行办法，旨在全社会根植“勇者有荣，德者有得，助人有福”的价值理念。该办法明确了7类礼遇对象和褒奖慰问、免费参观游览、参加重要庆典、纪念活动以及体检保险等14个方面的礼遇。

市基金会会同有关部门组织见义勇为先进代表参加各类礼遇活动。2025年1月28日（农历除夕），全国“见义勇为”道德模范提名奖获得者杨晓君亮相2025总台春晚。同年7月20日、9月27日，两次组织见义勇为先进代表观摩“苏超”，在赛事现场传递见义勇为正能量。

⑧ 上下联动打造“见义勇为人员之家”

提升见义勇为人员获得感和幸福感

2025年6月30日，由市见义勇为基金会和经开区分见义勇为基金会共同打造的太湖街道“东峰见义勇为人员之家”启用，当天，40余名见义勇为人员代表及子女、见义勇为志愿者来到“家”中，参加事迹宣讲、法律咨询、学习交流、康体健身等活动。当天市基金会2025年“暖心助学”活动在此举行。2025年12月，锡山区“见义勇为人员之家”投入使用。

为切实提升见义勇为人员的获得感和幸福感，在各级党委政府和公安机关的支持下，市、区、街道见义勇为组织联手认真选址，精心打造融学习教育、志愿服务、娱乐休闲于一体的宣教活动阵地，定期组织见义勇为人员

开展丰富多彩的活动。截至目前，全市建成“见义勇为人员之家”、见义勇为人员活动室15个。见义勇为人员普遍反映：“我们在这里找到了‘家’的感觉。”

⑨ 见义勇为工作站“六好”规范化建设三年行动圆满收官

固本强基夯实基层基础

2025年全年，全市加大见义勇为工作站“六好”规范化建设力度。至当年12月，我市113个镇（街道）见义勇为工作站全部达到“六好”规范化建设要求。2023年，市见义勇为基金会启动“六好”见义勇为工作站规范化建设“三年行动计划”，各市（县）区基金会会同公安机关，按照组织架构好、配套环境好、制度规范好、工作机制好、运行管理好、实绩实效好的“六好”目标定位，推进见义勇为工作站规范化建设提档升级、提质增效。这一年，市见义勇为基金会制定出台《无锡市见义勇为工作站建设规范》，进一步细化任务分工、优化流程规范、延伸工作渠道，夯实基层基础，推动了见义勇为工作落地落实。

⑩ 见义勇为文化建设创新连连

“义”与“艺”的双向奔赴

2025年12月9日上午，“丹青咏正义，翰墨扬正气”无锡市见义勇为主题书画作品展开幕式在无锡博物院举行。该书画展由市委宣传部、市文联、市见义勇为基金会联合主办，市博物院、市书法家协会、市美术家协会承办，特邀50位无锡籍中国书法家协会、中国美术家协会会员，以见义勇为为主题进行创作，多角度呈现大爱、大德、大勇、大义的人生之美。这次展出为期7天，前往参观者络绎不绝。展出结束后，作者将所有作品全部捐赠给市见义勇为基金会，用于义举褒扬与事业传承。

市见义勇为基金会注重见义勇为文化建设，2025年，通过组织团队精心设计创作，反复论证，广泛征求各界意见，集思广益，向社会系列化推出“锡小义”“锡小勇”无锡见义勇为形象标识，无锡市见义勇为基金会、无锡市新时代见义勇为实践中心、无锡市见义勇为志愿服务队微标。“锡小义”“锡小勇”IP形象把无锡“阿福”“阿喜”形象融入见义勇为内涵，通过古典神韵与现代二次元审美相结合，生动呈现“古韵新传，薪火相传”之意，使见义勇为文化更可触，让见义勇为精神更可感。（锡义）